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Obama Hits Career Lows  

In Favorability, Empathy 
 

Favorable views of Barack Obama and the sense that he understands the problems of average 

Americans both have dropped to career lows in the latest ABC News/Washington Post poll, two 

more unwelcome results for the president’s party near the eve of the midterm elections.  

 

Just 44 percent now see the president favorably, a basic measure of personal popularity – 

compared with 49 percent in late January and 60 percent at the start of his second term. Half of 

all adults see him unfavorably, as do 53 percent of likely voters. 

 

Additionally, a career-low 46 percent say Obama understands the problems of people like them, 

with similar numbers on the strength of his leadership (rated positively by 46 percent), 

managerial skills (45 percent) and the extent to which he can be trusted in a crisis (49 percent). 

 

 
 

Obama’s lack of popularity has cast a shadow over his party as it tries to hang on to its majority 

in the Senate. His job approval rating hit a career-low 40 percent in an ABC/Post poll in mid-

October, and was 43 percent last week. Historically, presidential approval correlates highly with 

midterm losses for an incumbent president’s party. 
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It could be worse for the president in this poll, produced for ABC by Langer Research 

Associates. While his favorability rating has slipped by five points this year, the number who see 

him unfavorably has held steady, at 50 percent. More instead are undecided or have no opinion. 

 

Obama’s ratings on individual attributes are similar among likely voters – off his scores among 

the general public by 2 to 6 points. Just four in 10 think he’s a strong leader or good manager; 45 

percent trust him in a crisis and 44 percent say he understands their problems. 

 

Current crises from ISIS to the Ebola virus may further test views of the president’s leadership 

and management. And his weakness on understanding Americans’ problems may be a particular 

challenge not just for his party but for the remainder of his presidency; empathy is the cartilage 

that can give a president some cushioning in tough times. It also was an essential element of his 

re-election in 2012. 

 

GROUPS – The largest decline in Obama’s overall favorability rating this year has occurred 

among Hispanics, down 19 points, perhaps reflecting his decision to delay executive action on 

immigration reform until after the midterms. Seven in 10 Hispanics viewed Obama favorably in 

January, compared with half now. Four in 10 saw him “strongly” favorably, vs. 15 percent now.  

 

For comparison, Obama’s favorability rating is 85 percent among blacks – down 9 points this 

year – and just 34 percent among whites, essentially unchanged. 

 

Among partisan and ideological groups, his favorability ranges from eight in 10 Democrats to 

half of moderates and four in 10 independents, and bottoms out at 13 percent of Republicans and 

strong conservatives. 

 

The president’s rating is tied to views of the economy, the top issue for Americans in the 

midterms. Among those who say the economy is excellent or good, eight in 10 view Obama 

favorably, vs. 44 percent of those who say it’s “not so good” and just 12 percent who say it’s in 

poor shape. 

                                   
                                    --- Views of Obama -- 

                                    Favorable-Unfavorable 

                                       Now     January 

               All                    44-50%    49-50% 

 

               Likely voters          43-53       NA 

 

               Democrats              78-16     84-16 

               Independents           38-55     44-55 

               Republicans            13-84     15-84 

 

               Liberals               71-22     79-21 

               Moderates              50-45     54-46 

               Conservatives          21-74     25-73 

                Very cons.            13-82     19-78 

 

               Whites                 34-60     37-62 

               Blacks                 85- 7     94- 6 

http://www.langerresearch.com/
http://www.langerresearch.com/
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               Hispanics              50-43     69-28 

 

               View of Economy 

                Excellent/Good        80-17       NA 

                Not so good           44-50 

                Poor                  12-81        “ 

 

 

There are similar partisan and ideological divisions on the other characteristics tested in this 

survey. Among others, nine in 10 or more blacks say each of the positive attributes applies to 

Obama, vs. about half of Hispanics and four in 10 or fewer whites. And younger adults tend to 

have more positive views of Obama; it declines among middle-aged adults and falls even lower 

among seniors.  

 

Women – who are more apt to be Democrats – are more likely than men to say Obama 

understands people like them and he can be trusted in a crisis. And people with incomes less than 

$50,000 per year are more likely than their counterparts to see Obama as a strong leader, a good 

manager and trustworthy in a crisis. 

 
                        ------------- Obama attributes -------------- 

                        Strong     Understands      Good      Trusted 

                        leader   people like you   manager   in crisis 

        All               46%          46            45         49  

 

        Likely voters     40           44            41         45  

 

        Men               44           43            43         46 

        Women             47           49            47         52 

 

        Under 30          62           52            57         59      

        30-64             45           47            45         49  

        65-plus           33           40            34         41 

 

        Less than $50K    53           49            51         53 

        $50K or more      39           43            38         45 

 

        Democrats         73           77            75         79 

        Independents      41           41            39         42 

        Republicans       19           16            18         22 

 

        Liberals          68           68            68         75 

        Moderates         50           52            48         53 

        Conservatives     25           26            26         28 

         Very cons.       17           20            19         19 

 

        Whites            35           37            33         40 

        Blacks            89           91            95         92 

        Hispanics         54           44            53         48 

 

 

METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by telephone Oct. 

23-26, 2014, in English and Spanish, among a random national sample of 1,204 adults, including 
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landline and cell-phone-only respondents. Results have a margin of sampling error of 3 points, 

including the survey’s design effect. 

 

The survey was produced for ABC News by Langer Research Associates of New York, N.Y., 

with sampling, data collection and tabulation by Abt-SRBI of New York, N.Y. 

 

Analysis by Ryan Struyk. 

 

ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 

 

Media contact: Van Scott Jr., (212) 456-7423. 

    

Full results follow.     
 

* in data columns = less than 0.5 percent 

 

1-17, 21-33 previously released; 20 held for release. 

  

18. Overall, do you have a favorable or unfavorable impression of Barack Obama? Do you 

feel that way strongly or somewhat? 

 

             ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 

             NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 

10/26/14 LV  43       28         16      53       10         43         4 

10/26/14     44       24         20      50       14         36         6 

1/23/14      49       29         20      50       13         37         1 

11/17/13     46       30         16      52       11         41         2 

10/20/13     50       31         19      48       11         37         2 

6/23/13      53       31         22      44       11         33         3 

3/24/13      57       34         23      41       11         30         2 

1/27/13      60       39         21      37       11         26         3 

11/2/12  LV  54       38         16      45       11         34         1 

10/21/12 LV  52       37         15      46       10         36         2 

10/7/12      56       32         24      42       11         31         2 

9/9/12       54       34         21      42       13         29         4 

9/2/12       51       29         22      45       14         31         4 

8/26/12      50       27         24      44       14         29         6 

8/5/12       53       29         24      43       12         31         4 

5/27/12      52       29         23      45       14         31         3 

4/15/12      56       30         26      40       14         26         5 

3/25/12      53       31         23      43       15         28         3 

2/26/12      51       26         25      45       13         32         3 

1/22/12      53       27         25      43       14         29         4 

12/11/11     48       23         25      49       16         33         3 

9/18/11      47       22         25      46       15         31         7 

4/17/11      52       33         20      45       13         32         2 

4/25/10      57       37         21      41       12         29         2 

1/15/10      58       38         20      40       13         27         2 

11/15/09     61       39         21      38       11         27         1 

9/12/09      63       40         23      35       12         24         2 

4/24/09      72       46         26      26       11         15         2 

1/16/09      79       50         29      18        9          9         3 

11/2/08  LV  63       47         16      33        7         26         4 

10/23/08 LV  63       47         16      34        7         27         3 

10/11/08 RV  64       44         20      33       12         21         3 

9/7/08   RV  58       35         23      36       12         24         7 

8/22/08  RV  62       37         25      34       13         21         4 

6/15/08      63       35         28      33       12         21         4 

http://abcnews.go.com/PollingUnit/story?id=5984818&page=1
http://langerresearch.com/
http://abcnews.com/pollingunit
mailto:van.a.scott@disney.com
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4/13/08      56       28         28      39       14         25         5 

1/10/08      63       31         32      30       14         16         7 

11/1/07      51       21         30      36       16         20        13 

2/25/07      53       21         33      30       16         14        16 

1/19/07      45       NA         NA      29       NA         NA        25 

12/11/06     44       21         22      23       17          6        33 

 

 

19. Please tell me whether the following statement applies to Obama, or not: [ITEM]?  

 

10/26/14 - Summary Table 

 

                                                    Yes   No   No opinion 

a. He is a strong leader                            46    52        2 

b. He understands the problems of people like you   46    51        2 

c. He is a good manager                             45    51        4 

d. He can be trusted in a crisis                    49    47        4 

 

10/26/14 - Summary Table (LV) 

 

                                                    Yes   No   No opinion 

a. He is a strong leader                            40    58        2 

b. He understands the problems of people like you   44    55        1 

c. He is a good manager                             41    56        3 

d. He can be trusted in a crisis                    45    52        3 

 

 

Trend: 

 

a. He is a strong leader 

 

              Yes   No   No opinion 

10/26/14 LV   40    58        2 

10/26/14      46    52        2 

9/7/14        43    55        2 

1/23/14       48    51        1 

11/17/13      46    53        1 

9/15/13       54    44        2 

1/13/13       61    37        2 

1/15/12       51    48        1 

11/3/11       48    51        1 

6/5/11        55    44        1 

6/6/10        57    43        1 

3/26/10       65    33        2 

1/15/10       63    35        1 

7/18/09       71    27        2 

4/24/09       77    22        2 

1/16/09       72    18       10 

 

b. He understands the problems of people like you 

 

              Yes   No   No opinion 

10/26/14 LV   44    55        1 

10/26/14      46    51        2 

9/7/14        49    48        2 

1/23/14       47    52        1 

12/15/13      52    46        2 

11/17/13      47    51        2 

1/13/13       55    43        2 

1/15/12       51    47        2 

11/3/11       49    49        2 

6/5/11        49    49        2 

1/16/11       58    40        2 
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9/2/10        50    48        2 

6/6/10        51    48        2 

3/26/10       56    43        2 

1/15/10       57    42        2 

7/18/09       63    35        1 

4/24/09       73    25        1 

1/16/09       72    24        4 

 

c. He is a good manager     

                          

              Yes   No   No opinion 

10/26/14 LV   41    56        3 

10/26/14      45    51        4 

11/17/13      41    56        3 

 

d. He can be trusted in a crisis 

 

              Yes   No   No opinion 

10/26/14 LV   45    52        3 

10/26/14      49    47        4 

4/24/09       73    21        6 

1/16/09       69    18       13 

 

 

*** END *** 


